

استحکام مہکت کے لیے حکومتی ذمہ داریاں

ڈاکٹر حافظ محمود اختر

ملک میں بد امنی اور بے چینی کے اسباب میں ایک سبب یہ ہوتا ہے کہ حکمران عوام کے حقوق کی ادائیگی سے بے انتہائی سے کام لینے لگتے ہیں۔ ایسی صورت میں عوام حکمرانوں سے مایوس ہو جاتے ہیں۔ عوام اور حکمرانوں کے درمیان فاصلے پیدا ہونے لگتے ہیں۔ اگر یہ فاصلے زیادہ دیر تک موجود رہیں تو نفرت کی شکل اختیار کر لیتے ہیں۔ یہ نفرت بڑھ کر مظاہروں اور حکومت کے خلاف احتجاج کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ عوام حکمرانوں کو اپنے سے الگ تصور کرنے لگتے ہیں اور وہ ایسی بات کے منتظر رہنے لگتے ہیں کہ کب ان حکمرانوں کے اقتدار کا خاتمہ ہوتا ہے۔ اس صورت حال میں عوام بد دل بھی ہو جاتے ہیں اور ریاستی معاملات سے وہ بالکل لاتعلق ہو جاتے ہیں۔

نبی کریم ﷺ نے اس تمام صورت حال سے بچنے کے لیے ایک قابل عمل لائحہ عمل دیا ہے۔ آپ ﷺ کے سیاسی فلسفہ میں عوام کی خدمت وہ بنیادی اصول ہے جو عوام اور حکمرانوں کے درمیان محبت اور خیر خواہی کے جذبات پیدا کرتا ہے۔ یہاں حکمران عوام کا آقا نہیں بلکہ خادم ہوتا ہے۔ آپ ﷺ نے حکمران کو عوام کی طرف سے تفویض شدہ امانت کا ائین قرار دیا ہے۔ گواہ وہ عقائد نہیں بلکہ امانت کا ائین ہے۔ اس امانت کی ادائیگی کے بارے میں اس سے عوام بھی استشعار کریں گے اور اللہ تعالیٰ بھی مواخذہ فرمائیں گے کہ اس نے امانت کا حق ادا کیا یا نہیں؟ عوام کی خدمت نہ کرنے والا حکمران اللہ کا بھی مجرم ہوتا ہے اور عوام کا بھی۔ حضرت معقل بن یسار سے روایت ہے نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا:

ما من امیر ولی امر المسلمین ثم لایجہد لہم وینصح الالہم یدخل معہم الجنة (۱)

کوئی ایسا شخص جسے مسلمانوں کے امور کا امیر بنایا گیا پھر اس نے ان امور کو صحیح طور پر چلانے کے لئے

پوری جدوجہد نہیں کی تو ایسا میر گئی ان کے ساتھ جنت میں داخل نہیں ہو سکے گا۔

مامن عبدیستور عبود اللہ و عبیة قلبہ و تطہارۃ صغیرہ الا انہ یجدہ النجۃ العیسیٰ (۱۴)
کوئی بزدل نہیں کہ اللہ کی عیب دوستی اور عیب دوستی سے بڑھ کر کسی کو جنت
کی تہمتوں سے بچائے گا۔

مامن والہ بنی و عبیة من المسلمین و یسوت و هو عاش لیسیم الا انہ علیہ النجۃ (۱۵)
مسلمانوں کا کوئی والدی ایسا نہیں کہ اللہ نے اسے مسلمان راضیت دی ہو اور وہ مرے اس حال میں کہ وہ
لوگوں کے ساتھ جو کہ کر رہا تھا اللہ نے ان پر جنت حرام کر دی ہے۔

مامن عبدیستور عبیہ و عبیة یموت یوم یموتہ و مو عاش لوعینہ الا انہ علیہ النجۃ
(۱۶) کوئی بزدل ایسا نہیں جسے اللہ تعالیٰ ایک رعایا دے گا کہ جس دن مرے تو رعیت کے حقوق
میں خیانت کا مرتب ہوئے والا ہو تو اللہ اس پر جنت کو حرام کر دے گا۔

امن و امان قائم رکھنے کے لیے اسلامی ریاست کی ذمہ داری ہے کہ وہ عوام کی بنیادی ضروریات کی بحکم
رسانی کی ذمہ داری پورے کرے۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

اناولی من لاولی لہ (۱۷) (میں اس کا سر پرست ہوں جس کا کوئی سر پرست نہ ہو) ایک اور موقع
پر فرمایا السلطان ولی من الولی لہ (۱۸) حکمران اس شخص کا سر پرست ہے جس کا کوئی سر پرست نہ
ہو)۔

ان احادیث کی روشنی میں علماء نے وضاحت کی ہے اگر ملک سے حاصل ہونے والے محاصل ملک کے
غریب اور محتاجوں کے لیے کافی نہ ہوں تو سلطان ملک کے امراء کو مجبور کرے گا کہ وہ ان محتاجوں کی
ضروریات کی تکمیل کا بندوبست کریں۔ راجت مندوں کے لیے اس قدر مال کا بندوبست کیا جائے گا
جس وہ بقدر ضرورت غذا حاصل کر سکیں۔ اسی طرح ہر صوم کے مطابق لباس اور محفوظ مکان بھی
میا کرنا لازم ہوگا۔ اس سلسلے میں امام غزالی لکھتے ہیں: "سلطان پر لازم ہے کہ جب اس کی رعایا تنگی
میں مبتلا ہو اور فاقد اور مصیبت میں مبتلا ہو تو ان کی مدد کرے۔ اس مقصد کے لیے ایک عاشر بخشی نافذ
کرنا اس کے فرائض میں داخل ہے اور اگر صرف زکوٰۃ ہے یہ مقصد پورا نہ ہو رہا ہو تو وہ مزید بخشے تاکہ
کر سکتا ہے۔ خصوصاً قحط اور گرنی کے موقع پر۔ سلطان کا فرض ہے کہ عوام کا کھانا فراہم

کرے۔ انہیں خزانے سے مال دے اور ان کی حالت کو بہتر بنائے۔ (۵) ابو بکر صاص لکھتے ہیں کہ ہرزمانے کے گھرانوں کا فریضہ ہے کہ جب انہیں اندیشہ ہو کہ قحط کے سبب عوام ہلاک ہو جائیں گے تو وہ اس موقع پر نفع دہی اشیاء کو محفوظ کر کے انسانوں میں بقدر ضرورت تقسیم کریں (۶)

حدیث مبارکہ الخلق عیال اللہ کی تشریح کرتے ہوئے۔ سید علی زاہد نے امیر حکومت کے فرائض بتاتے ہوئے لکھا ہے کہ امیر حکومت اپنی مملکت کے اندر کوئی ایسا فقیر نہ چھوڑے جسے عطا نہ کرے۔ کوئی ایسا مقروض نہ چھوڑے جس کی طرف سے قرض کو ادا نہ کرے۔ اور کسی کمزور کو اس کی امداد کے بغیر نہ چھوڑے۔ کسی مظلوم کو اس کی مدد کے بغیر نہ چھوڑے۔ نہ کسی ظالم کو ظلم کرنے دے۔ نہ کسی کو بغیر لباس مہیا کئے چھوڑے۔ (۷)

مسلمان ماہرین سیاسیات لکھتے ہیں کہ خلیفہ وقت اگر گوشہ نشین ہو کر اپنا زیادہ وقت عبادات میں گزارنے لگ جائے تو یہ بات شریعت کی روح کے منافی ہے۔ اب اس کے ذمہ یہ بات ہے کہ وہ عبادات میں فرائض کی بجآوری کے بعد سب سے زیادہ وقت عوام کے مسائل کے حل اور ان کی بہتری کے لیے سوچنے میں صرف کرے۔ سورۃ ص کی آیات نمبر ۲۰ تا ۲۴ میں چند دوا خواہوں کا دیوار پھلانگ کر حضرت داؤد علیہ السلام کے عبادات خانہ میں داخل ہو جانا اور ایک مقدسہ حضرت داؤد کے سامنے پیش کرنے میں خلیفہ وقت کے لیے یہ سمجھنا پائی جاتی ہے کہ خلیفہ صرف عبادات میں مشغول ہو کر مکمل وقت صرف نہ کر دے بلکہ اس وقت اس کے اوقات عوام کی امانت بن جاتے ہیں۔ (۸) اس کا عملی نمونہ رسول اللہ ﷺ اور خلفائے راشدین کی زندگیوں میں ہے کہ انہوں نے اپنے اور رعایا کے درمیان کوئی پردہ حائل نہیں ہونے دیا۔ ابو داؤد شریف میں نبی کریم ﷺ کا یہ فرمان موجود ہے۔

جسے اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے بعض امور کا نگران بنایا اور وہ ان کی ضروریات اور ان کے فقر سے بے نیاز ہو کر بیٹھ رہا تو اللہ تعالیٰ بھی اس کی ضروریات اور اس کے فقر سے بے نیاز ہو جائیگا (فقر محض بھوک کے اعتبار ہی سے نہیں بلکہ اس سے مراد کسی فرد کی تمام وہ ضروریات ہیں جو اس کی زندگی کے لیے بنیادی اہمیت رکھتی ہیں۔ روٹی، کپڑا، مکان، علاج اور دیگر بنیادی ضروریات اس میں شامل ہیں۔ مذکورہ بالا حدیث مبارکہ جب حضرت امیر معاویہؓ کو سنائی گئی تو انہوں نے عوام کی ضروریات کی تکمیل کے لیے مستقل طور پر ایک بندے کو مقرر کر دیا۔ (۹)

آپ ﷺ نے لوگوں کے ساتھ انصاف کرنے والے حکمرانوں کے بارے میں فرمایا:

ان المقسطین عند الله على منابر من نور عن يمين الرحمن وكلما يربه يمين الذي يعدلون في حكمهم واهليهم وما ولوا. (۱۰)

بے شک انصاف کرنے والے اللہ کے پاس نور کے منبروں پر اس کے دائیں ہاتھ پر ہوں گے اور اللہ کے دونوں ہاتھ داہنے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے فیصلہ میں اپنے لوگوں میں اور اپنے زیر حکومت امور میں عادل ہوں۔

حضرت عمرؓ نے اپنے شمال کو یہ ہدایات دے رکھی تھی کہ وہ لوگوں کے کاموں میں تاخیر سے کام نہ لیں ورنہ عوام حکومت سے مایوس ہو جائیں گے۔ ایسا کرنے سے لوگوں کے دلوں میں نفرت پیدا ہونے لگتی ہے۔ تاخیری حربوں سے عوام کے مسائل حل نہیں ہوتے اور عوام کے ذہنوں میں پیدا ہونے والی مایوسی اور بددلی سیاسی اتار کی اور بے چینی پیدا کرنے کا سبب بن جاتی ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا:

وکیفوا! جب حکمران عوام کے کاموں میں توجہ نہیں دیں گے تو لوگوں کے دلوں میں حکمرانوں کے خلاف ایک نفرت پیدا ہوتی ہے (۱۱)

اس سلسلے میں حضرت عمر بن عبدالعزیزؒ کا ایک واقعہ سیاست کا ایک سبب ۱۱ اصول ہے کہ ایک رات آپ بہت روئے۔ اس کی وجہ پوچھی گئی تو آپ نے فرمایا کہ مجھے زمین میں پھیلے ہوئے غریب الوطن خستہ حال بھکاری بھتا ج، غرباء، مجبور و مظلوم قیدی اور دوسرے لوگ یاد آئے۔ مجھے خیال ہوا کہ مجھ سے ان سب کے بارے میں سوال کیا جاتا ہے اور رسول اللہ ﷺ ان کے بارے میں میرے خلاف مقدمہ لڑیں گے۔ میں ڈرا کہ اللہ کے سامنے میرا کوئی عذر چل نہیں سکے گا۔ میں حضور اکرم ﷺ کو کس دلیل سے کس طرح قائل کر سکوں گا؟ اس پر میری جان لرزائی۔ (۱۲)

حضرت عمرؓ نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو لکھا ہے۔

اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ سعادت مند گمان وہ ہے جس کے ذریعے عوام کو سعادت نصیب ہو۔ اور سب سے بد بخت گمان وہ ہے جس کے ہاتھوں اس کی رعایا تباہ ہو جائے۔ (۱۳)

نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا "اللہ تعالیٰ جب کسی قوم کی بھلائی چاہتے ہیں۔ تو ان کا حکمران دانش مند لوگوں کو بناتا ہے۔ اور ان کا مال حتیٰ لوگوں کے ہاتھوں میں دے دیتا ہے۔ اور جب کسی قوم کی

آزمائش میں جتا کرنا چاہتا ہے تو ان پر نادانوں کو حکمران بنا دیتا ہے اور ان کے مال بخیل لوگوں کے ہاتھوں میں دے دیتا ہے۔ جو شخص کسی بھی درجہ میں میری امت کے معاملات کا حکمران بنا اور اس نے ان کی ضروریات کو پورا کرنے میں نرم خوئی کا مظاہرہ کیا تو اس کی ضرورت کی گھڑی آئے پر اللہ بھی اس کے ساتھ لطف و کرم سے پیش آئے گا۔ اور اگر وہ ان کی ضروریات سے اعلق رہا تو اللہ بھی اسی کی ضرورت و محتاجی کی طرف مطلق توجہ نہ دے گا۔ (۱۳)

اسلامی مملکت میں وام کو کھلی اجازت ہوتی ہے کہ وہ اپنے مسائل و ضروریات براہ راست حکومت تک پہنچائیں۔ نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا جو لوگ اپنی حاجات مجھ تک پہنچانے کی حالت نہیں رکھتے ان کی ضروریات و مسائل میرے سامنے پیش کیا کرو۔ ایسا کرنے والا پل صراط پر سے استقامت سے گزر جائے گا۔ (۱۵) اس حکمت عملی کے عملی مظاہر عہد نبوی میں بھی دکھائی دیتے ہیں اور آپ کے بعد خلفائے راشدین کے عہد میں جب اسلامی مملکت میں بے پناہ وسعت پیدا ہو گئی اور متعدد قومیتوں اور ذہنی و مذہبی پس منظر کے دور دراز علاقے اسلامی مملکت میں شامل ہو گئے ان سب کی ایوان حکومت تک رسائی اتنی آسان ہو گئی کہ دنیا اس پر آج بھی رشک کرتی ہے۔ حضرت عمرؓ راتوں کو بچھیں بدل کر عوام کے مسائل جاننے کے لئے گلیوں میں گشت کیا کرتے تھے۔ راہ گیروں کے مسائل سنتے۔

حضرت عمرؓ کے عہد میں کسی سرکاری افسر کی تعیناتی کے وقت اسے ایک ہدایت نامہ دیا جاتا تھا جس میں اس کے حقوق و فرائض کا ذکر کیا جاتا۔ وہ جس جگہ تعینات کیا جاتا وہاں کے لوگوں کو جمع کر کے انہیں یہ خط پڑھ کر سنایا جاتا کہ لوگوں کو اپنے حقوق کا پتہ چل سکے۔ لوگوں میں شعور بیدار کرنے، انہیں امور حکومت میں شریک کرنے، حکومت کو مطلق العنانی سے باز رکھنے میں یہ پالیسی بڑی مفید ثابت ہوئی۔ (۱۶)

اس طرح کے حکم ناموں میں ایک حکم نامہ وہ ہے جو حضرت عمرؓ نے حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ کو دیا اور بصرہ کو دیا تھا۔ اس خط میں یہ ہدایات درج تھیں۔

(۱) عوام اپنے حکمران سے دور رہتے ہیں۔ اس روش سے اللہ کی پناہ مانگیں۔

(۲) روزانہ عدالت لگائیں۔

(۳) دنیوی فلاح پر اخروی فلاح کو ترجیح دیں۔

(۴) بد کردار لوگوں کی مکمل گمرانی کریں۔

☆ صاحبین کے نزدیک مجاز اسی وقت حقیقت کا تاب بنے گا جب حقیقت پر عمل کرنا ممکن ہو ☆

(۵) مسلمان مریضوں کی عیادت میں کوتاہی نہ کریں۔ ان کے جنازوں میں شرکت کریں۔
 (۶) عوام کے لیے اپنے دروازے کھلے رکھیں اور ان کے معاملات میں ذاتی دلچسپی لیں۔
 (۷) آپ عوام میں سے ہی ہیں (مساوات کی طرف اشارہ ہے) البتہ آپ کی ذمہ داریاں ان کے مقابلے میں زیادہ ہیں۔

(۸) عوام کے مقابلے میں آپ اور آپ کے اہل خانہ کی خوش لباسی، پرکٹف کھانا کھانے اور اعلیٰ سواری استعمال کرنے سے اجتناب کریں۔

(۹) جانوروں کی مانند ہری ہری گھاس سے پیٹ بھرنا خود کو موٹا بنانا لینا ہے جس کا انجام اچھا نہیں ہوتا۔
 (۱۰) حاکم کی بجز عوام بھی اسی طرح کے ہو جاتے ہیں۔ بد بخت ہے وہ حاکم جس کی وجہ سے عوام بھی بد بخت ہو جائیں۔ (۱۷)

حضرت عمرؓ سرکاری عہدے داروں پر کڑی نگاہ رکھتے۔ عوام کے حقوق کی ادائیگی کے سلسلے میں کوئی کوتاہی برداشت نہ کرتے۔ خصوصاً سرکاری خزانہ کے غلط استعمال کو گوارا نہ کرتے۔ آپؓ کی ان پالیسیوں کا یہ مثبت اثر ہوا کہ عوام کو یہ یقین ہو گیا کہ حکمران ہر اعتبار سے ان کے خیر خواہ اور ان کے مفادات کے محافظ ہیں۔

اظہار رائے کی آزادی:

نبی کریم ﷺ کے دینے ہوئے نظام سیاست میں لوگوں کو بلا تخصیص اپنی رائے کے اظہار کی اجازت تھی۔ آزادی رائے بھی امن و امان قائم کرنے میں مددگار ہوتی ہے۔ لوگ اپنے آپ کو ریاستی امور کی انجام دہی میں جب اپنی شمولیت کو محسوس کرتے ہیں تو انہیں طمانیت حاصل ہوتی ہے۔ آپؓ کی اس حکمت عملی کی جھلک خلفائے راشدین کے ہاں دکھائی دیتی ہے۔

ایک شخص حضرت عمرؓ سے کہنے لگا اے عمر خدا سے ڈراں نے یہ بات بار بار دہرائی۔ اس کے بار بار کہنے پر کسی نے اسے ٹوکا۔ لیکن حضرت عمرؓ نے اگلے سال سے مت روکو۔ یہ لوگ اگر ایسی باتیں ہمیں کہنا چھوڑ دیں تو پھر ان کا فائدہ ہی کیا؟ اگر ہم ان کی باتوں کو قبول نہ کریں تو ہمیں بھلائی سے عاری سمجھنا چاہئے۔ (۱۸)

ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے مجلس میں لوگوں سے پوچھا کہ اگر میں بعض معاملات میں ذمیل اختیار کروں تو تم کیا کرو گے؟ حضرت بشر بن سعد نے کہا اگر آپ ایسا کریں گے تو ہم آپ کو تیر کی

طرح سیدھا کر دیں گے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ پھر تم تو بڑے کام کے آدمی ہو۔

خلافت راشدہ میں لوگوں کو جس طرح کی آزادی رائے حاصل تھی اس کی مثال آج کی دنیا میں پیش نہیں کی جاسکتی۔ حضرت عمرؓ نے برسہا برس فرمایا کہ لوگو اپنی بیویوں کے مہر کم مقرر کیا کرو، آپؓ کی اس بات پر ایک بڑھیمانے مواخذہ کیا اور کہا کہ جب قرآن اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ عورت کا مہر ڈھیر بھر مال بھی ہو سکتا ہے تو آپ کون ہیں جو اس کی تحدید کرتے ہیں؟ اس مواخذہ پر امیر المؤمنین کو اپنا مشورہ واپس لینا پڑا۔ (۱۹)

حضرت عمرؓ نے مہری مجلس میں سوال کیا گیا کہ آپؓ کی قمیض اتنی لمبی کیسے بن گئی جبکہ دیگر لوگوں کو بیت المال سے ملنے والے کپڑے سے اتنی لمبی قمیض نہیں بن سکتی تھی۔ خلیفہ کو اس کا جواب دینا پڑا۔ (۲۰) خلفائے راشدین وقتاً فوقتاً عوام کے سامنے یہ اعلان کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں کہ تم میرے طرز عمل پر نگاہ رکھو۔ حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا اگر میں کتاب و سنت کی اتباع کروں تو میری مدد کرو اگر میں اس راہ سے ہٹ جاؤں تو مجھے پکڑ کر سیدھا کر دو، (۲۱) حضرت عمرؓ اپنے عمال کو یہ حکم دیا کرتے تھے کہ۔

رسول اللہ ﷺ کے صحابگی بات سناؤ اور انہیں اپنے معاملات میں شریک رکھنا فیصلہ کرنے میں جلت سے کام نہ لینا۔ (۲۱a)

حضرت عمرؓ نے فرمایا: ”لوگو! میرے اوپر تمہارے جو حقوق ہیں وہ میں تمہیں بتائے دیتا ہوں ان کے بارے میں تم میرا مواخذہ کر سکتے ہو۔“ (۲۱b)

عمال حکومت کا مشفقانہ رویہ:

داغلی استحکام کی نبوی پالیسی کا ایک بنیادی پہلو یہ ہے کہ حکومتی اہل کار عوام کے ساتھ نرمی کا رویہ اختیار کریں۔ کسی گورنر یا سرکاری اہل کار کی تعیناتی کے موقع پر اسے جو خصوصی ہدایات دی جاتی تھیں ان میں سب سے اہم ہدایت یہ ہوتی تھی کہ:

یسر او لاتعسر او یسرو او لاتتفر او تطاو عاو لاتختلفا (۲۲)

لوگوں سے نرمی کا برتاؤ کرتے۔ سختی نہ کرنا۔ انہیں خوشخبری دینا لوگوں میں مسافرت نہ پھیلانا، انہیں متحد و متفق رکھنا اور اختلافات نہ پھیلانا۔

ایک موقع پر آپ ﷺ نے فرمایا: انما بعثتم ميسرين ولا تبعثوا معسرين (۲۳)

☆ امام صاحب کے نزدیک اگر حقیقت پر عمل ناممکن بھی ہو تب بھی مجاز اس کا اہم بنے گا ☆

تم لوگوں کے ساتھ نرمی کرنے کے لیے بھیجے گئے ہو۔ سخت گیری کے لیے تمہیں تعینات نہیں کیا گیا۔ نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا:

حضرت عمرؓ کے بارے میں منقول ہے کہ

انه كان لا يرضى من عماله الشدة في استيفاء الحقوق والتزيد على ما امر الله ان يؤخذ الناس به بل كان يوصيهم بالرفق والائانة والعدل وعدم الايفال في العقوبة (۲۴) ان احاديث کی روشنی میں امور مملکت کے حوالے سے جو اصول اخذ کئے جاسکتے ہیں وہ یہ ہیں۔

(۱) حکمران اس بات کے پابند ہیں کہ وہ ہر اعتبار سے لوگوں کے لیے سہولیات مہیا کریں۔ عام زندگی کی سہولیات (مادی سہولیات) سے لے کر لوگوں کے باہمی معاملات اور عوام اور حکومت کے درمیان کے معاملات، دفتری طریق کار حصول انصاف، روزگار، ذرائع رسل و رسائل غرض ہر جگہ آسانیاں اور سہولتیں پیدا کریں۔ اگرچہ گونا گوں مسائل اور مجبوریوں اور کسی حد تک اس پہلو میں خاطر خواہ توجہ نہ دینے کے نتیجے میں خصوصاً اسلامی دنیا میں لوگوں کو بہت سی مشکلات کا سامنا ہے۔

جن احادیث کا سطور مذکورہ میں حوالہ دیا گیا ہے ان میں اس بات کی طرف بھی اشارہ موجود ہے کہ لوگوں میں ایک دوسرے کے خلاف نفرت پیدا نہ کی جائے۔ ان احادیث میں چونکہ نبی کریم ﷺ سرکاری افسران سے مخاطب دکھائی دیتے ہیں، اس لیے حکومت کی ذمہ داری ہے کہ وہ کوئی ایسا قانون نافذ نہ کریں یا کوئی ایسا اقدام نہ کریں جس کے نتیجے میں لوگ انتشار و افتراق کا شکار ہوں۔ لوگ مختلف الخیال طبقات میں بٹ جائیں۔ ایک گروہ کی پشت پناہی کر کے دوسرے کو اشتعال نہ دلائیں۔ حکومتی پارٹی کا فرض ہے کہ وہ اپوزیشن کے ساتھ مستقل محاذ آرائی کی بجائے اس کے ساتھ بڑے بھائی کا رویہ اپنائے۔ احادیث زیر نظر میں حکمرانوں کے اس طرز حکومت کی بھی ممانعت دکھائی دے رہی ہے کہ ”عوام کو باہم تقسیم کرو اور ان پر حکومت کرو، کیونکہ ان احادیث میں حکمران کی ذمہ داری قرار دی گئی ہے کہ وہ عوام کو متحد رکھیں۔ عوام کو متحد رکھنے کے لئے حکومت کی ذمہ داریوں کی فہرست بہت وسیع ہے اور شاہد ان ذمہ داریوں کو شمار بھی نہ کیا جاسکتا ہو۔ اس لئے حکومت نیک نیتی کے ساتھ خود ہی لوگوں کے اتحاد و یک جہتی کی فضا قائم رکھنے کی کوشش کرے۔

رعایا کے ساتھ حکمرانوں کے نرم رویہ کے بارے میں امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں:

خليفة كوايك طيب كاندازه ايتانا چايه كه گروه مريض كو بھلائی کی خاطر کوئی كڑوی دوائی دے دے تو ساتھ ہی وہ کوئی خوش ذائقہ چیز بھی دیتا ہے کہ كڑوی دوائی سستی سے نیچے اتر جائے۔ (۲۵) حکمران

کوہا تو نواقح گرم و نرم پالسی کی ضرورت ہوگی اگر وہ نرم اور مرغوب اپنانے کا تو لوگوں کے لیے حق بات قبول کرنا آسان ہو جائے گا۔ اس مقصد کے تحت کی گئی نئی عبادت تصور ہوگی۔ امام ابن تیمیہ عوام کے ساتھ دل خوش کن انداز گفتگو اپنانے کو کامل درجے کی سیاست قرار دیتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں کہ حکمران کو عوام کے ساتھ حکمانہ لہجہ اختیار نہیں کرنا چاہیے۔ (۲۶) اس سلسلے میں حضرت عمر بن عبدالعزیز کا ایک بیان منقول ہے آپ فرماتے ہیں۔ واللہ میں ارادہ کرتا ہوں کہ لوگوں کے سامنے حق کی تضحی پیش کروں لیکن ڈرتا ہوں کہ لوگ اس سے بھاگ جائیں گے پس میں صبر کرتا ہوں۔ یہاں تک کہ دنیا کی خیر یعنی حکومت کی طرف سے عوام کے لیے کوئی سہولت و انعام آجائے تو میں اس شرفی کے ساتھ حق کی تضحی کو پیش کر دوں، (۲۷) کتاب الاسوال میں حضرت سلمان کا ایک قول منقول ہے، فرماتے ہیں ”غلیظ برفق دو ہے جو کتاب اللہ کے مطابق فیصلے کرے۔ رعایا کے ساتھ شفقت سے پیش آئے جس طرح کہ وہ اپنے گھر والوں کے ساتھ شفقت سے نہیں آتا ہے، (۲۸) امام ابن تیمیہ حکمران کے لیے خوش گفتاری اور نرم رومی کو لازمی قرار دیتے ہیں اس سلسلے میں انہوں نے قرآن مجید کی ان آیات کا حوالہ دیا ہے۔

(۱) کو سار عوالی مفسرة من ربکم واللہ یحب المحسنین (آل عمران: ۱۳۳، ۱۳۴)

(۲) خذ العفو و امر بالعرف و اعرض عن الجاهلین (الاعراف: ۱۹۹)

(۳) الا للذین صبروا و عملوا الصلحت مغفرة و اجر عظیم (۱۱: ۱)

(۴) ولا تستوی الحسنة و لا السيئة انه هو السميع العليم (۳۱: ۳۲، ۳۶)

اللہم من ولی من امر امتی شیئا فشق علیہم فاشفق علیہ و من ولی من امر امتی شیئا فرفق بہم فارفق بہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

”اے اللہ میری امت کے کسی معاملہ میں مجھے ذمہ دار بنایا گیا اور اس نے لوگوں کے ساتھ سختی کا مظاہرہ کیا تو تو بھی اس کے ساتھ سختی ہی کر اور مجھے کسی معاملہ میں امیر بنایا گیا اور اس نے ان کے ساتھ نرمی کا مظاہرہ کیا تو تو بھی اس کے ساتھ شفقت فرما۔“ (۲۹)

حضرت زین العابدین نے فرمایا:

”اے اللہ! اس کی عمرانی کرنے والے لوگوں کو آگاہ رہو کہ امام کی برادری اور نرم رومی سے زیادہ نہ کوئی برادری اللہ کو پسند ہے اور نہ کوئی نرم رومی کسی سے زیادہ ہے اور نہ کوئی پیرا اس سے زیادہ ہمہ گیر ہے۔ امام کی

تہذیب مزاجی اور بے تدبیری سے بڑھ کر زیادہ نہ کوئی تہذیب مزاجی اور بے تدبیری اللہ کو ناپسند ہے اور نہ اس سے بڑھ کر کوئی چیز ہمہ گیر نقصان کی حامل ہے۔ (۳۰)

حضرت عمرؓ کا یہ بیان سیاسی حکمتِ عملی ہے۔ آج کی جمہوریت کی حقیقی روح کا حامل ہے حکمران، عوام کا سرپرست اور محافظ ہوتا ہے۔ لوگ اس کی طرف اس امید سے دیکھتے ہیں کہ وہ ان پر بے لوث دستِ شفقت رکھے۔ لیکن اگر وہ عوام کی توقعات پورا کرنے کی بجائے ان سے سختی اور تہذیب مزاجی کا مطالبہ کرے تو عوام بدل ہو جاتے ہیں اور عوام کی بددی سیاسی نظام کی ناکامی کا باعث بن جاتی ہے۔ (۳۱)

نبی کریم ﷺ نے مملکت کے داخلی استحکام کے لیے یہ اصول بھی دیا ہے کہ حکمران اور عوام میں خیر خواہی اور اطاعت کا رشتہ قائم رہے۔ حکمران عوام کی خیر خواہی کریں اور عوام حکمرانوں کی اطاعت کریں۔ نبی کریم ﷺ کی احادیث سے واضح ہوتا ہے کہ آپ ﷺ نے عوام کو یہی حکم دیا ہے کہ وہ نظم و ضبط کے پابند رہیں۔ اگر حکمران اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرتے رہیں تو عوام بھی ان کی اطاعت کرتے رہیں۔ کیونکہ اگر عوام اطاعت کی بجائے سرکشی اور عدم اطاعت کی راہ اختیار کر لیں تو ملک میں طوائفِ ملوک پیدا ہو جاتی ہے۔ اس سلسلے میں نبی کریم ﷺ کے کچھ احکام ذیل میں پیش کئے جاتے ہیں۔

ولو استعمل علیکم عبد یفردکم بکتاب اللہ فاستمعوا لہ واطیعوا (۳۲)

اگر تمہارے اوپر نظام کو حاکم مقرر کر دیا جائے تو تم تب بھی اس کی بات سنو اور اس کی اطاعت کرو۔

ان امر علیکم عبد مجدع جب سہا قالت اسو دیقودکم بکتاب اللہ فاستمعوا لہ واطیعوا۔ (۳۳)

”اگر تمہارے اوپر تک کتابچہ کا لاغلام بھی حکمران بنا دیا جائے اور وہ کتاب اللہ کے احکام جاری کرے تو اس کی بات سنو اور اس کی اطاعت کرو۔“

من یطع الامیر فقد اطاعنی ومن یعص الامیر فقد عصانی (۳۴)

جس نے امیر کی اطاعت کی اس نے میری اطاعت کی اور جس نے امیر کی نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی۔

حضرت عباسؓ سے صامت کچھتے ہیں۔

یا ہمارے رسول اللہ علی السبع والظلمات فی العسور والبسور والحدیث والسكره وعلی النورۃ

یا امیر مطلق وہ امیر۔ جسے جسے ملے اسے اسے ہم لازم پورا کرنا اور نہ کرنے والی کوئی بات نہ ہو۔

علینا وعلی ان لاتتنازع الامراہلہ وعلی ان نقول بالحق اینما کنا لانخاف فی اللہ
لومة لانہم

ہم نے رسول اللہ ﷺ کے دست اقدس پر بیعت کی اس پر کہ جنگی اور کشادگی سازگاری اور سازگاری
میں سچ و طاعت کریں گے۔ اور یہ کہ ہم اپنے امیر سے جھگڑائیں کریں گے اور جہاں کہیں بھی ہم ہوں
گے حق بات کہیں گے اور ہم اللہ کے معاملے میں کسی ملامت کرنے والے کی ملامت سے نہیں ڈریں
گے۔

یہ روایت مختلف سندوں سے بیان ہوتی ہے۔ ایک حدیث میں اس کے ساتھ ان الفاظ کا اضافہ بھی ہے
کہ ہم اس وقت تک حکمرانوں کی اطاعت کریں گے جب تک کہ ہم ان سے کھلا کفر نہ دیکھ
لیں۔ (۳۵)

اگر حکمران کے کسی عمل سے ہمیں ذاتی طور پر اذیت بھی ہوئی تو یا ہمیں اس کا حکم ناگوار بھی گزرتا ہو تب
بھی معاشرے کو بدامنی سے بچانے کے لیے اس کا حکم ماننے کا حکم دیا گیا ہے۔ (یہ بات طے شدہ ہے
کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا ہے کہ انما الطاعة فی المعروف یعنی یہ اطاعت صرف انہی
کاموں میں ہوگی جو شریعت کے مطابق ہوں)
نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

المراء المسلم السمع الطاعة فما احب او كره الاعلیان یومر بمعصیة فان
امر بمعصیة فلا سمع ولا طاعة (۳۶)

مسلمان پر سچ طاعت لازم ہے چاہے اس سے وہ شخص خوش ہو یا ناخوش۔ سوائے اس کے کہ اسے اللہ
کی نافرمانی کا حکم دیا جائے۔ ایسی صورت میں نہ اس حکم کا سنا لازم ہے نہ اس کی طاعت۔
آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ اگر لوگ ایک سربراہ کی قیادت پر متفق ہوں اور کوئی شخص ان کے اس
اتفاق و اجتماع میں ظلم ڈالے تو ایسے شخص کو قتل کر دیا جائے۔ (۳۷) (جاری ہے)

حواشی

- ۱۔ مسلم، امام الجامع الصحیح، کتاب الفرائض، باب فی ذلک الامام العادل، حدیث نمبر ۳۷۱، صفحہ ۱۰۰۶۔
- ۲۔ بخاری، الصحیح البخاری، کتاب الاحکام، باب من استزی رعیۃ فلم یصح حدیث نمبر ۷۵۰، صفحہ ۵۹۵۔
- ۳ا۔ ایضاً، حدیث نمبر ۱۷۵۱، صفحہ ۵۹۶۔

کیا آپ کو معلوم ہے کہ: ☆ ذہن شریعت ہی کا دوسرا نام فقہ اسلامی ہے ☆

- ۲۵۔ مسلم، کتاب الامارۃ باب فضیلت الامام العادل حدیث نمبر ۴۷۲۹، صفحہ ۱۰۰۶
- ۳۔ جامع ترمذی، ابواب الفقراض باب ما جاء فی میراث المال
- ۴۔ جامع ترمذی، ابواب الزکاح باب ما جاء لانکاح الابوی ابوداؤد، کتاب الزکاح باب الولی
- ۵۔ غزالی، امام، الصرک المسبوک، صفحہ ۹۴
- ۶۔ ایضاً
- ۷۔ بحوالہ حفظ الرحمن سیوہاروی، مولانا اسلام کا اقتصادی نظام، طبع ندوۃ المصنفین، دہلی ۱۹۵۹ء، صفحہ ۱۳۰، ۱۲۹
- ۸۔ سعد اللہ، حافظ، بنیادی ضروریات زندگی اور اسلام، لاہور، ۱۹۹۹ء، صفحہ ۲۵۸
- ۹۔ علی المصطفیٰ، کنز العمال، جلد پنجم، حدیث نمبر ۲۵۱۲
- ۱۰۔ مسلم، کتاب الامارۃ باب فضیلت الامام العادل وحقوبۃ الخیر، حدیث نمبر ۴۷۲۱، صفحہ ۱۰۰۵
- ۱۱۔ ابو عبید القاسم بن سلام، کتاب الاموال، دار الفکر للطباعة والنشر، قاہرہ، ۱۹۸۱ء، صفحہ ۱۲
- ۱۲۔ علی المصطفیٰ، کنز العمال، جلد پنجم، حدیث نمبر ۲۵۱۲
- ابو یوسف، امام، کتاب الخراج، (اردو ترجمہ اسلام کا نظام حاصل) مترجم ڈاکٹر نجات اللہ صدیقی، مکتبہ چراغ راہ کراچی، ۱۹۶۶ء، صفحہ ۱۳۹، ۱۳۰
- ۱۳۔ کتاب الخراج، ص ۱۳۳
- ۱۴۔ کتاب الخراج، صفحہ ۱۴۰
- ۱۵۔ ابن تیمیہ، السیاسة الشرعیة، دار الکتب العربیہ، لبنان، صفحہ ۴۱
- ۱۶۔ بحوالہ، حامد الانصاری، اسلام کا نظام حکومت
- ۱۷۔ کتاب الخراج ابو یوسف، کتاب الخراج ۱۲۹
- ۱۸۔ حسین حیکل، عمر فاروق اعظم، جلد دوم، صفحہ ۲۱۵
- ۱۹۔ کنز العمال جلد پنجم، حدیث نمبر ۲۳۱۳
- ۲۰۔ ابن کثیر، تفسیر القرآن العظیم، جلد اول، صفحہ ۳۶۷
- ۲۱۔ ایضاً حسین حیکل، عمر فاروق اعظم، جلد دوم، صفحہ ۲۱۵

۲۱۔ شام، السیرة النبویة مطبعة مصطفى البابي، مصر، جلد چہارم، صفحہ ۳۱۱، ۱۹۳۶ء۔

کنز العمال، جلد پنجم، احادیث نمبر ۲۲۶، ۲۶۴، ۲۲۶۸، ۲۲۷۸، ۲۲۷۹، ۲۲۹۹ء۔

۲۲۔ کتاب الخراج، صفحہ ۱۱۷۔

۲۳۔ مسلم، جلد ششم، صفحہ ۷۔

۲۴۔ ایضاً، صفحہ ۱۱۷۔

۲۵۔ البخاری، عبد الوہاب، اختلفوا الراشدون، صفحہ ۲۳۷۔

۲۶۔ مسلم، جلد ششم، صفحہ ۱۱۷۔

۲۷۔ ابن تیمیہ، السیرة الشرعیة، صفحہ ۱۱۷۔

۲۸۔ ایضاً

۲۹۔ کتاب الاموال، صفحہ ۱۲۔

۳۰۔ مسلم، جلد ششم، صفحہ ۷۔

۳۱۔ ابو یوسف، امام، کتاب الخراج، صفحہ ۱۲۹۔

۳۲۔ کتاب الاموال، صفحہ ۱۲۔

۳۳۔ مسلم، کتاب الاحارۃ، باب وجوب طاعة الامراء، حدیث نمبر ۴۷۵۸، صفحہ ۱۰۰۸۔

۳۴۔ ایضاً مسلم، کتاب الامارة، باب وجوب طاعة الامراء حدیث نمبر ۴۷۶۲، صفحہ ۱۰۰۸۔

۳۵۔ ایضاً، حدیث نمبر ۴۷۴۷، صفحہ ۱۰۰۷۔

۳۶۔ ایضاً، حدیث نمبر ۴۷۶۸، ۴۷۷۱، صفحہ ۱۰۰۹۔

۳۷۔ ایضاً، حدیث نمبر ۴۷۶۳، صفحہ ۱۰۰۸۔

رویت ہلال کے موضوع پر دو جلدوں میں ایک تحقیقی مقالہ

رویت ہلال

مصنف: الحاج محمد بن عبد الوہاب ابن سہب الزراق اندلسی

اردو ترجمہ: محمد ظہیر الدین بھٹی

شائع کردہ: شیخ زاید اسلامک سینٹر جامعہ کراچی

☆ گستاخ رسول کسی رعایت کا مستحق نہیں ☆